

**Выступление Уполномоченного по правам человека в Пермском крае на
Региональной межведомственной научно-практической конференции
«Актуальные проблемы рассмотрения судом ходатайств осужденных об
условно-досрочном освобождении и замене неотбытой части наказания
более мягким видом наказания»**

15 марта 2023 год

Целью системы исполнения наказаний, а также уголовно-исполнительного законодательства является исправление людей, совершивших преступление, предупреждение совершения новых преступлений.

Распоряжением Правительства РФ от 29.04.2021 N 1138-р утверждена Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года.

Одной из целей Концепции является исправление осужденных, предполагающее обеспечение исполнения наказания в условиях, не унижающих человеческого достоинства, соответствующих законодательству Российской Федерации и международным стандартам, совершенствование воспитательной, психологической и социальной работы с осужденными, направленное на формирование уважительного отношения к обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития.

Среди проблем, которые сегодня есть с условно-досрочным освобождением хотел бы отметить актуальный вопрос, когда за несколько месяцев до условно-досрочного освобождения у осужденных начинают появляться взыскания, которые потом приводят к отказу в условно-досрочном освобождении.

В мой адрес поступали обращения от осужденных, в которых они выражали свое несогласие с характеризующими их материалами, представленными администрацией исправительного учреждения в судебные органы, и с учетом которых впоследствии суд отказывал осужденным в удовлетворении ходатайств.

Полагаю, что ключевую роль в исправлении осужденных играет именно институт условно-досрочного освобождения и замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания, поскольку осужденному предоставляется возможность своим примерным поведением продемонстрировать стремление встать на путь исправления и вернуться в общество.

При рассмотрении судом ходатайства осужденного изучаются и представленные администрацией исправительного учреждения характеристика, психологический портрет на осужденного, материалы личного дела осужденного, что зачастую играет важную роль при вынесении решения.

Важно, чтобы указанные материалы содержали объективную оценку поведения осужденного за весь период отбывания наказания, так как вывод суда должен быть основан на всестороннем учете данных о его поведении в исправительном учреждении.

Таким образом, любые злоупотребления в данной сфере, в отдельных случаях могут повлечь за собой не только нарушение прав осужденных, но и вызвать недоверие к уголовно-исполнительной системе в целом.

Обсуждение озвученной проблематики во взаимодействии с представителями надзорного ведомства, судейского и научного сообщества помогут выработать совместные решения проблемы.

Желаю участникам научно-практической конференции плодотворной работы, диалога и выработке конструктивных решений по обозначенной проблематике.